

十一、《彼得后书》附言的启示

亲爱的弟兄啊，你们既然预先知道这事，就当防备，恐怕被恶人的错谬诱惑，就从自己坚固的地步上坠落。你们却要在我们主救主耶稣基督的恩典和知识上有长进。愿荣耀归给他，从今直到永远……阿门。

——《彼得后书》第3章第17-18节

请 试想一下你与友人、孩子、同事或同在一个教堂里的兄弟之间所拥有的最亲密的关系，设想你只有最后一次机会与你的挚爱进行交流，此时在你心里什么是最重要的呢？

《彼得后书》的结尾两节告诉我们彼得——这个年老的渔夫是如何应对这一问题的。彼得是在写第二封信的结尾部分，这封信是写给那些与他一生亲密无间的亲人的。在告别辞中，他使用了“亲爱的”一词，由此可见他对他们的爱之深。这种强烈的感情感染了彼得，所以他在这封信的末尾写下了自己的瞬间感悟。这就像我们在写给挚爱的人的信上加的附言。彼得坦言自己即将死去（彼得后书1章14节）。这可能是他做为牧羊人劝诫他所带领的这些人的最后一次机会了。他的这些劝诫显示了他对自己兄弟们的深厚感情和他对上帝的赤诚之心。正因为如此，这些话语听来甚至有些烦人。

《新约全书》中的使徒书信往往是匆匆止笔。许多人错误地认为这些结束语并不适合现代读者，也并非适合作研究材料，因此他们错过了从其中获得现实教训的机会，就像其它《新约全书》中的章节一样，对《彼得后书》结束语的认真研究，将会带给我们许多令人振奋的心灵启示。

看一下《彼得后书》第3章的第17-18节，彼得对他亲爱的兄弟们的强烈的规劝，让我们来思考一下彼得的附言带给我们的启示。

附言 “请忠实于《圣经》” (3章17节上)

“亲爱的弟兄啊，你们既然预先知道这事，就当防备，恐怕被恶人的错谬诱惑……”（3章17节）。

彼得一开始就提醒读者防备第16节中提到的所面临的危险。他指出一些兄弟歪曲和玷污了上帝的朴素的教旨，这些虚假的传教者在教会中又是相当有影响力的。彼得及时提

醒他的兄弟们要有防备,以免上当受骗。

虚假的传教者侵扰教会的危险一直存在。而在里昂的伊里奈乌的著作中可以找到对这些人的描述(伊里奈乌 Irenaeus 约 130-200, 尼西亚前教父, 里昂主教。早年师从波里卡普。160 年到里昂任教士。177-178 年间任里昂主教。190-191 年间在关于复活节日期的规定上主张东西方教会应互相尊重, 恪守旧俗, 但本人则倾向于西部教会。著作甚丰, 今存惟一完整的著作作为《反异端论》, 书中主要内容是反对基督教诺斯替派的各种观点——译者注)。在大约公元 185 年, 伊里奈乌写文章反驳诺斯替派的观点。他认为诺斯替派的观点对《圣经》的阐释是一种“欺骗”。为了证明这一点, 伊里奈乌作了如下的论述:“他们就像一群打乱了一幅由娴熟的艺术师制成的刻有国王塑像的精美马赛克的人, 然后他们按照不同的方式把其重新排列, 最终将其变成令人讨厌的狐狸或狗的形象。并且他们认为由于这还是由原来的马赛克制成的, 所以这足以让人相信这还是国王的塑像”。稍微浏览一下《圣经》, 你就会发现, 在彼得和伊里奈乌的时代, 有许多这样的虚假的传教者。他们歪曲了全能的上帝赐予人类的最简单的真理。

彼得关于个人对《圣经》的忠实性的论述使得我们思考如下两个方面的问题。第一, 当我们聆听上帝关于真理的教诲时, 必须真诚。那些讲经布道的人必须履行精确传达真理的重大职责(参见雅各书 3 章 1 节)。关于这一点, 我喜欢《尼希米记》第 8 章第 8 节的表述:“他们清清楚楚的念神的律法书, 讲明意思, 使百姓明白所念的。”人们期望教师忠实地展示真理——我们希望其能够忠实的研究和讲授上帝的旨意。但坐在下面的信徒同样要忠实地聆听, 我们不应该如此轻信以至我们照单全收别人的讲解, 而不与那源自圣灵的《圣经》作一番比较。在《帖撒罗尼迦前书》中, 保罗这样来称赞自己忠实聆听的弟兄们:

为此, 我们也不住地感谢神, 因你们听见我们所传神的道就领受了; 不以为是人的道, 乃以为是神的道, 这道实在是神的……(帖撒罗尼迦前书 2 章 13 节)

我们必须怀着一颗忠实的心去聆听《圣经》。即使是深受我们喜欢和爱戴并视之甚高的人的布道, 在聆听

时我们也要将他的教诲与《圣经》相比较。对于含有新奇观点和阐释的经文, 尤其要这样做。

第二, 当我们把经文教诲应用到个人生活中的时候, 我们必须忠实于《圣经》。这使我想起了以斯拉那令人惊奇的态度:“因为以斯拉全心全意研究主的律法, 实践他, 在以色列教授上帝的法令和条例”(以斯拉书 7 章 1 节)。在生活中, 你对《圣经》忠实的程度如何呢? 不忠实于《圣经》很容易, 不承认《圣经》教学中的难点同样适用于我们也很容易。然而让我们承认必须改变自己的态度或行为却很难。对《圣经》中的教诲的影响认识不够忠实, 使我们成了保罗在《提摩太后书》第 4 章第 3-4 节中所提到的那样的人:

因为时候要到, 人须厌烦纯正的道理, 耳朵发痒, 就随从自己的情欲, 增添好些师傅, 并且掩耳不听真道, 偏向荒渺的言语。

我们个人对经书的应用不够忠实, 使得我们变成彼得在第 3 章第 16 节中所指的那些人。

彼得已经预先提醒读者谨防不忠实于《圣经》教旨的危险。读者应事先将自己武装起来以便同这种危险做斗争。

附言 “请保护你的心灵安全”

《彼得后书》第 3 章第 17 节

就当防备……就从自己坚固的地步上坠落。(3 章 17 节)

彼得可以从自己的经历说起。他清楚的知道一个人的心灵安全可以轻易溜走, 他自己就曾经犯过类似的错误(参见加拉太书 2 章 11-13 节)。彼得过去的个人悲剧激励他提醒自己的兄弟们, 假如他们不小心, 同样的事情就有也可能发生在他们身上。

“谨防”这个词的意思是“保持警惕”, 它是一个军事术语, 常用于描述让一个值得信赖的士兵精心看管所获得的贵重物品。士兵有责任认真保卫他监护下的物品。彼得使用这个词的原因很清楚, 信徒拥有一件贵重的物品——心灵安全。但假如没有恰当的保护, 你就可能失去它。在《旧约全书》和《新约全书》中, 上帝通过在与人类打交道的过程中, 反复提到了这一点。这也是我们被要求“谨慎”的原因(参见

哥林多前书10章12节；马可福音13章5、9、33节）。在其第一封信的末尾，彼得也意识到了这一危险：“务要谨守，警醒，因为你们的仇敌魔鬼，如同嚎叫的狮子，遍地游行，寻找可吞吃的人”（彼得前书5章8节）。那些被撒旦俘获的人对彼得的提醒置若罔闻。

基督徒难以坚持真理的原因有很多。最显著的原因可能就是他们不够成熟（彼得接下来提到了这一点）。这些不成长，不进取的人极有可能会远离上帝。一天早晨，小奈瑞(Nezzie)从床上掉了下来。她对我说：“妈妈，我知道为什么我昨天晚从床上掉了下来，因为我睡得太靠边了。”

翻看一下教会的名单，听一听对那些曾经参加仪式的人的评价，我们会非常伤心。“他给予了我们巨大的帮助，尽力做他所能做的一切。”“她是一个非常好的讲经老师，对每一个学生都很关心。”你会听到人们用“热情”、“能干”、“专注”、“坚定”之类的词来描述那些早已叛离上帝的人。其原因何在呢？我认为这些人早已把彼得第二封信中的告诫忘得一干二净了。明白了这一点，我们就应该更加坚定自己的信仰。

彼得的再次提醒，行文急切，语气肯定：“从现在起，你要保持警惕。”彼得知道如果信徒做不到这一点，他们就会失去永恒的安全——这是撒旦的巨大胜利，却是上帝的一大挫折。彼得使用“坠落”一词用意鲜明。即便一个人度过了对上帝最坚定，最忠实的日子，他也可能遇到“坠落”的危险（加拉太书5章4节）。

只要我们臣服于上帝，我们就会享有永恒的安全（约翰一书1章6-9节）。

这一点彼得早已提及（1章10-11节）。让我们确信自己每天都满怀这样的信念：“从前你们是暗昧的，但如今在主里面是光明的，行事为人就当像光明的子女”（以弗所书5章8节）。

附言 “请切记成熟的必要”

(3章18节)

你们却要在我们主救主耶稣基督的恩典和知识上有长进(3章18节上)。

第三次的提醒给读者以巨大的信心，是他们忠实于上帝的保证。如果我们的信念足够成熟，我们就会更加坚定的成长并投身于自己的心灵职责中去。我们

必须不断促使自己对耶稣基督有更成熟的认识，永不满足于已有的认识。只有成熟的信徒才有可能为主的归来作准备。一位女士说：“多年以前，我在一个德国乡村里认识了一位年老的农夫，他名叫戈特利布(Gottlieb)，意为“上帝的爱”。假如还有一个人心中充满着对上帝和他的子民的爱的话，这个人就是他，他有几棵苹果树和梨树，他经常把掉下来的果子堆在一个棚子的一角，并以此为乐，有一次我偶遇他在弯腰捡拾苹果，就问他：‘戈特利布，你要不时弯腰捡拾苹果，还要把它们全都堆放在路边，难道你不累吗？’‘一点也不累，夫人。’他边说边递给我几个苹果，‘我不累；我只是在等待。我想我就快成熟了，然后也会掉在地上。那时，试想一下，上帝就会把我捡起。噢，小姐，你还年轻，也许正值花季，要是你向正义之子靠拢，你就会在他的引导下结出甜美的果实’”。这也就是彼得的第三句警言所要传达的意思：切记为了上帝，自己要不断地更加成熟。

在《彼得后书》中，处处可见关于心灵安全的论述。一开始(1章5节及其后)，彼得就强烈要求信徒使自己对基督的信仰更加完美。现在，在信的结尾，他再次重申了这一点。如果你关注这一重点，下面的内容就会非常清楚了。

成熟的迫切性是可以理解的。当基督徒成熟的时候，他们会抵制错误（约翰一书3章9节）。当信徒们变成成熟之后，他们就会发现依照上帝的旨意行事，一切都会变的更加简单。一个基督徒越是成熟，就越会按照上帝的方式行事。想一想教会里成熟信徒与不成熟的信徒之间那显而易见的差别吧。那些不成熟的信徒不知何为欢乐，胜利或转变。对他们来说，宗教信仰只是一种例行公事的形式而已。这些人总是生活在失败中，他们造成了当地教会的分裂，引起悲伤，阻碍了教会的进步；与其相反，成熟的信徒带来的只是令人高兴的情况。他们对上帝充满激情，能够发现教会带给他们的所有欢乐和满足。成熟的信徒能够平息不成熟的信徒所带来的骚动，维护教区之间的团结与和谐。由此可见成熟之迫切性。

成熟的过程是永无止境的。彼得对此的要求很简单：“你必须不断成长，永无止境。”当我听说有谁在“瞬间世界”迅速长成的时候，总是非常吃惊。他们确信自己不用刻苦研读《圣经》就可以“瞬间成熟”。他们总是

梦想自己可以像“某个兄弟”一样聪慧,但这是不可能的。不可能是因为他们吃了错误的精神食粮。假如他们想变强壮,就必须使自己能消化“强壮”的食粮。基督徒永远不可能达到研究《圣经》的至高境界,它是永无止境的。

走向成熟包含两方面的内容。一方面,我们必须在上帝的恩惠下成长。这儿的“上帝的恩惠”指的是个人对上帝的爱戴。我们必须如此成长才能取悦于上帝并得到他的恩惠。另一方面“知识”指从《圣经》中获得的事实。我们必须永不满足于已获得的《圣经》知识。我们每天都要抽出时间认真研究经文,以期能够在上帝的指引下成长。

心灵不成熟的后果是令人害怕的。就像彼得的读者一样,我们的希伯来兄弟由于不成熟就有失去心灵安全的可能(参见希伯来书5章11节-6章8节)。假如一个人停下了走向成熟的脚步,他就不可能一直保有同样的心灵境界。他只会退化,如果最近不每天温习,比如说上周做礼拜时学的经文,你就可能会忘记。在基督教中,不成熟并非进步,而只意味着后退。

这样一来,我们自然能明白为什么彼得会写一个关于他的兄弟们的心灵成长的附言。他知道这个问题是非常关键的,所以就加以强调,以引起读者的重视。

附言 “请将荣耀归于上帝”

(3章18节下)

愿荣耀归给他,从今直到永远……阿门。”(彼得后书3章18节下)

这句结束语是一个非常完美的祝福。这样的祝福在《新约全书》中仅此一次。这也是对彼得的基本生活目标的完美概括。假如我们要对这句话做一个阐释的话,应该作如下理解:我此番言行的最大愿望,即唯一的目的就是把荣耀归于主耶稣和上帝,时时刻刻,直到生命的最后一息。

彼得的这种感情促使人们去思考另一种反差。那些假师傅是对上帝和主耶稣的玷污和侮辱。但彼得却给威严的上帝带来了荣耀。彼得劝说读者以他为榜样。你能以彼得的目标为榜样吗?彼得的日常行为给上帝带来了荣耀。他所做的一切都是为了他那可爱而慈祥的天国中的上帝。你所有的言行要带给上帝荣

耀,你看到它的必要性了吗?《启示录》第14章中的第一位天使飞遍世界的每一个聚集地,大声说:“敬畏上帝并把荣耀归于上帝”。这种敬畏上帝的行为使得人们为可怕的审判日的到来作好准备(启示录14章7节)。彼得也意识到了这一点,所以在结束语中,他尽量使读者对这个严峻的真理有一个深刻的认识。

让我们设想在你的葬礼上有人这样说道:“……一生把荣耀都归给了上帝。”那该是多么精彩呀!其它一切便无须赘言。当你读《圣经》中基督的使徒们的自传时,你就是在读那些值得如此称颂的男人和女人们的故事。对此,保罗做了简洁的陈述:“但我断不以别的夸口,只夸我们主耶稣基督的十字架,因这十字架,就我而论,世界已经钉在十字架上;就世界而论,我已经钉在十字架上”(加拉太书6章14节)。

彼得劝说信徒们继续能带给上帝荣耀的生活,直到他们“永生的那一天”。不能带给上帝荣耀的生活,我们一刻也不能过。

在一些修道院里,有一条不成文的规定,那就是在唱赞美诗时决不允许有任何的打断。一群道士唱赞歌也可以使其它的人得到拯救。同样,信徒们必须谨防自己归于沉寂而不颂扬主耶和華。

《诗篇》第146是歌颂上帝的伟大赞歌。假如你发现生活中有困难,就仔细阅读一下这首赞美诗吧!这样的话,你的行为举止和态度就会带给上帝以荣耀。实际上,每天早上读一读这首神圣的赞美诗会是一个伟大的举动,你也会因此认识到平时以此行事并带给上帝荣耀的必要性。

这是使徒彼得的最后一句附言。他想以此来提醒信徒们带给上帝荣耀的必要性。

结 语

我们对《彼得后书》作了总结。我们看到了一位亲爱的、年长的朋友对我们的警示。他肩负着引导我们的重任。

依照彼得最后警言中说的,我们有没有给上帝带来荣耀呢?当人们见过你的言行之后,是否会充满敬意地说:“他是一个基督徒,他的话是真实的,他的行为是可靠的,他的心灵是纯洁的。他把荣耀归于上帝和基督耶稣的教会。”假如你不带给上帝荣耀,就只会蒙羞于他。现在开始改变吧,“我的生命将带给上帝荣耀”。

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.